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Ata  da  102.ª  reunião  (ordinária)  do  Departamento  de  Engenharias  e  Exatas  do  Setor
Palotina - Universidade Federal do Paraná, realizada em 23 de outubro de 2019. Aos vinte e
três dias do mês de outubro do ano dois mil e dezenove, às catorze horas e dois minutos, na sala
de  reuniões  do  bloco  administrativo,  do  Setor  Palotina  da  Universidade  Federal  do  Paraná
reuniu-se a plenária do Departamento de Engenharias e Exatas, sob a presidência da suplente de
chefe de departamento, Danilene Gullich Donin Berticelli. Presentes os membros Adriana Ferla
de Oliveira,  Ana Paula Carvalho do Carmo,  Anderson da Silva Marcolino,  André  Assmann,
Arthur William de Brito Bergold, Carlos Eduardo Zacarkim, Carlos Henrique Coimbra Araújo,
Cassio  Alves,  Daniel  Antonio  Karling,  Danilene  Gullich  Donin  Berticelli,  Denise  da  Silva
Dalcol,  Fabrício Schwanz da Silva,  Isac George Rosset,  Ivonete Rossi Bautitz,  Leidi Cecilia
Friedrich,  Letycia  Lopes  Ricardo,  Luis  Fernando  Souza  Gomes,  Maiara  Kawana  Aparecida
Rezende, Marcos Antonio Schreiner, Mauricio Guy de Andrade, Nataniel Osmar Risse, Paulo
Wichnoski,  Raquel Stroher, Rodrigo André Schulz, Rodrigo Sequinel,  Rosana Balzer, Sandra
Maria  Tieppo,  Simone Francisco Ruiz  e  Tania Sila  Campioni  Magon;  e  os  suplentes  Luana
Estefani  Knaul,  Thompson  Ricardo  Weiser  Meier  e  Vagner  Alfonso  Tonelli.  Justificaram
ausência  Camila  Tonezer,  Eliane  Hermes,  Fabiano Rosa da Silva,  Fernanda Cristina Araújo,
Jamal Abd Awadallak, Joel Gustavo Teleken, Mabel Karina Arantes Alves, Vinícius Carminati e
Wilson de Aguiar Beninca. Docentes em afastamento: Elisandro Pires Frigo, Helton José Alves,
Jéfer Benedett Dörr, Jonathan Dieter, Marcos Vinicius Oliveira de Assis, Maria Cristina Milinsk,
Rita de Cássia dos Anjos e Wander Mateus Branco Meier. Havendo quórum a Presidente saudou
a todos e  deu início  à  reunião.  Ordem do dia. 1.  Aprovação da ata da 100.ª  reunião do
Departamento. Colocada  em  regime  de  votação,  a  ata  da  centésima  reunião  do  DEE  foi
aprovada por unanimidade de votos. 2. Aprovação da ata da 101.ª reunião do Departamento.
Colocada em regime de votação, a ata da centésima primeira reunião do DEE foi aprovada por
unanimidade de votos. 3. Homologação da aprovação ad referendum de declinação de pedido
de  redistribuição.  Solicitante:  Danilene  Gullich  Donin  Berticelli  (doc.  2216030). Foi
homologada, por unanimidade de votos, a declinação, no âmbito do Departamento, do pedido de
redistribuição  feito  pela  docente  Paula  Regina  Zarelli,  lotada  na  Universidade  Tecnológica
Federal  do  Paraná.  A  declinação  se  deu  ad  referendum da  plenária  departamental.  4.
Homologação  da  aprovação  ad  referendum do  projeto  de  extensão  intitulado
“Aprimorando o Cálculo Mental no Ensino Fundamental I”, coordenado pela professora
Danilene Gullich Donin Berticelli (doc. 2207591). Foi homologada, por unanimidade de votos,
a aprovação, feita ad referendum da plenária departamental, do projeto de extensão em epígrafe.
5. Renovação do contrato do professor substituto André Assmann até 30/03/2020 (vaga do
professor  Maurício  Romani),  Solitante:  Danilene  Gullich  Donin  Berticelli. A Presidente
propôs a renovação do contrato do professor substituto André Assmann, que ocupa a vaga do
professor Mauricio Romani, que se encontra em afastamento para estudos. Posto em votação, a
renovação do contrato do professor substituto André Assmann foi aprovada por unanimidade. 6.
Renovação  do  contrato  do  professor  substituto  Daniel  Antonio  Karling  até  30/06/2020
(vaga do professor Marcos Vinicius Oliveira de Assis), Solitante: Danilene Gullich Donin
Berticelli.  A Presidente propôs a renovação do contrato do professor substituto Daniel Antonio
Karling, que ocupa a vaga do professor Marcos Vinicius Oliveira de Assis, que se encontra em
afastamento para estudos. Posto em votação, a renovação do contrato do professor substituto
Daniel Antonio Karling foi aprovada por unanimidade. 7. Renovação do contrato do professor
substituto Jonathan Rui de Lima até 30/06/2020 (vaga do professor Jéfer Benedett Dörr),
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Solitante: Danilene Gullich Donin Berticelli. A Presidente propôs a renovação do contrato do
professor substituto Jonathan Rui de Lima, que ocupa a vaga do professor Jefer Benedett Dorr,
que se encontra em licença para tratar de interesses particulares. Posto em votação, a renovação
do contrato do professor substituto Jonathan Rui  de Lima foi aprovada por unanimidade.  8.
Renovação do contrato do professor substituto Paulo Wichnoski até 30/06/2020 (vaga do
professor Wander Mateus Branco Meier), Solitante: Danilene Gullich Donin Berticelli.  A
Presidente propôs a renovação do contrato do professor substituto Paulo Wichnoski, que ocupa a
vaga do professor Wander Mateus Branco Meier, que se encontra em afastamento para estudos.
Posto em votação, a renovação do contrato do professor substituto Paulo Wichnoski foi aprovada
por  unanimidade.  9.  Renovação do contrato  da professora  substituta  Fernanda Cristina
Araujo até 30/06/2020 (vaga do professor Jonathan Dieter),  Solitante:  Danilene Gullich
Donin Berticelli. A Presidente propôs a renovação do contrato da professora substituta Fernanda
Cristina  Araujo,  que  ocupa a  vaga do professor  Jonathan Dieter,  que se encontra  cedido ao
governo do estado do Paraná. Posto em votação, a renovação do contrato da professora substituta
Fernanda  Cristina  Araujo  foi  aprovada  por  unanimidade.  10.  Renovação  do  contrato  da
professora  substituta  Maiara  Kawana  Aparecida  Rezende  até  30/06/2020  (vaga  do
professor Elisandro Pires Frigo), Solitante: Danilene Gullich Donin Berticelli. A Presidente
propôs a renovação do contrato da professora substituta Maiara Kawana Aparecida Rezende, que
ocupa a vaga do professor Elisandro Pires Frigo, que se encontra cedido ao governo do estado do
Paraná.  Posto em votação,  a renovação do contrato da professora substituta  Maiara Kawana
Aparecida Rezende foi aprovada por unanimidade.  11. Renovação do contrato da professora
substituta Letycia Lopes Ricardo até 30/06/2020 (vaga do professor Helton José Alves),
Solitante: Danilene Gullich Donin Berticelli. A Presidente propôs a renovação do contrato da
professora substituta Letycia Lopes Ricardo, que ocupa a vaga do professor Helton José Alves,
que se encontra em exercício na Diretoria de Apoio aos Campi Avançados. Posto em votação, a
renovação  do  contrato  da  professora  substituta  Letycia  Lopes  Ricardo  foi  aprovada  por
unanimidade.  12.  Aprovação  dos  projetos  de  Pesquisa  existentes  na  antiga  plataforma
BANPESQ,  Solicitante:  Arthur  William  de  Brito  Bergold/  Danilene  Gullich  Donin
Berticelli. A Presidente  afirmou  que  é  necessário  aprovar  todos  os  projetos  de  pesquisa
existentes,  cadastrados  no  Banco  de  Projetos  de  Pesquisa  da  UFPR  –  BANPESQ  –  por
orientação do Comitê Setorial de Pesquisa – CSPq –, para que em seguida o professor Arthur
William de Brito Bergold, membro do CSPq, possa abrir processo e aprovar dentro do próprio
comitê. Como muitos professores ainda não inseriram o nome do docente e o nome do projeto na
planilha enviada por  e-mail, ficou acordado que seria enviado  e-mail novamente solicitando o
preenchimento da planilha até o dia vinte e cinco de outubro para que se tramite em seguida,
conforme  orientação  do  CSPq.  13.  Processo  23075.070656/2019-30.  Assunto:  Projeto  de
pesquisa “Produção biológica de hidrogênio: avaliação de inóculos, substratos residuais e
reatores”.  Interessada:  Mabel  Karina  Arantes  Alves.  Relatora:  Tania  Sila  Campioni
Magon. A professora Tania Sila Campioni Magon, relatora do processo em epígrafe, apresentou
relato referente ao projeto de pesquisa proposto. A vigência do projeto irá de outubro de 2019 ao
segundo semestre  de 2022.  Não haverá ônus para o Departamento.  O parecer  foi  favorável,
sendo que o motivo da aprovação exposto pela relatora foi o seguinte:  “Considera-se que o
perfil da docente responsável – por comprovada capacitação e experiência – assim como as
características  da  pesquisa  plenamente  condizentes  para  a  sua  viabilização  e  possíveis
repercussões,  são relevantes de modo a vir contribuir para os alunos de Graduação e Pós-
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Graduação  do  Setor  Palotina  em seus  diferentes  cursos”.  Posto  em votação,  o  parecer  foi
aprovado por unanimidade. 14. Processo 23075.075573/2019-37. Assunto: Projeto de Pesquisa
“Produção  de  quitosana  com  características  controladas  e  avaliação  de  aplicações
biotecnológicas”.  Interessada:  Mabel  Karina  Arantes  Alves.  Relator:  Carlos  Eduardo
Zacarkim.  O professor Carlos  Eduardo Zacarkim,  relator  do processo em pauta,  apresentou
relato  em  que  consta  o  seguinte  parecer  conclusivo:  “Diante  do  exposto,  sou  de  parecer
favorável ao projeto de Produção de quitosana com características controladas e avaliação de
aplicações biotecnológicas da Profª Mabel Karina Arantes Alves”. A vigência irá do primeiro
semestre de 2020 ao segundo semestre de 2024; não haverá ônus para o departamento. Posto em
votação,  o  parecer  foi  aprovado  por  unanimidade.  15.  Processo  23075.061768/2019-08.
Assunto:  Projeto  de  pesquisa  “Química  Quântica  Relativística  Aplicada  a  Química
Orgânica”. Interessado: Isac George Rosset. Relatora: Simone Francisco Ruiz. A professora
Simone Francisco Ruiz, relatora do processo em epígrafe, apresentou relato referente ao projeto
de pesquisa proposto. A vigência do projeto irá de janeiro de 2020 a dezembro de 2022. Não
haverá ônus para o Departamento. O parecer foi favorável, sendo que o motivo da aprovação
exposto pela relatora foi o seguinte:  “Além de cumprir todas as exigências especificadas na
Instrução  Normativa  Nº  03  –  CPDCT/PRPPG/UFPR,  o  projeto  se  enquadra  na  linha  de
pesquisa ‘Química Orgânica Teórica’ listada na Plataforma Lattes do docente e, desta forma,
considera-se que o docente possui comprovada capacitação e experiência para desenvolver a
pesquisa proposta no projeto”. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 16.
Processo 23075.074720/2019-51. Assunto: Projeto de Pesquisa “Desenvolvimento de método
computacional  para  analisar  imagens  realizadas  em  ensaios  de  atratividade  e
palatabilidade  para  juvenis  de  tilápia  do  Nilo  (Oreochromis  niloticues)  por  meio  de
compreensão de imagens, análise em multi-resolução e em multi-frequência para análise
estatística”. Interessado: Denis Rogério Sanches Alves.  Relatora:  Camila Tonezer. Ponto
retirado  de  pauta  porque  a  relatora  não  se  encontrava  presente  na  reunião.  17.  Processo
23075.072753/2019-67. Assunto: Projeto de Pesquisa “Estabelecimento de um Repositório
de  Componentes  para  o  Desenvolvimento  de  Aplicações  Móveis  Educacionais  para  o
Ensino  e  Aprendizagem  de  Computação”.  Interessado:  Anderson  da  Silva  Marcolino.
Relator: Arthur William de Brito Bergold. Ponto retirado da pauta porque o professor Arthur
William de Brito Bergold alegou que não fora comunicado da designação de relator do processo.
18. Apresentação do tutorial para tramitação dos projetos de pesquisa, Comitê Setorial de
Pesquisa (CSPQ). Solicitante: Arthur William de Brito Bergold. O professor Arthur Willian
de Brito Bergold apresentou instruções sobre a abertura e tramitação de processos de projetos de
pesquisa. Orientou que os processos devem ser abertos como restritos ou então sigilosos, sendo
que essa última forma deverá ser  usada quando o docente julgar  que se trate  de projeto de
pesquisa cujo sigilo seja imprescindível à segurança da sociedade e do Estado. Após discussão,
ficou  definido  que  nos  próximos  relatos  de  pareceristas  sobre  projetos  de  pesquisa,  as
informações  que  devem constar  em ata  a  respeito  deles  serão  as  seguintes:  título,  nome do
coordenador, vigência, se haverá ônus ou não ao departamento, parecer favorável ou não e o
motivo  do  parecer.  19.  Aprovação  do  projeto  de  extensão  intitulado  “Oficinas  de
Programação  de  Computadores  para  Estudantes  do  Ensino Fundamental  e  Médio  II”.
Solicitante: Anderson da Silva Marcolino. O professor Anderson da Silva Marcolino discorreu
sobre o projeto de extensão em epígrafe que, após sugestão da plenária, para evitar ambiguidade,
terá  seu título alterado para “Oficinas  de Programação de Computadores para Estudantes do
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Ensino  Fundamental  e  Médio  –  Segunda  Fase”.  O  professor  Anderson  da  Silva  Marcolino
explicou que não haverá ônus financeiro para o Departamento; serão usados os computadores
dos laboratórios de informática do Setor Palotina. Posto em votação, o projeto de extensão foi
aprovado por unanimidade. 20. Aprovação do projeto de extensão intitulado “Introdução ao
Desenvolvimento  de  Sistemas  web”.  Solicitante:  Marcos  Antonio  Schreiner.  O professor
Marcos Antonio Schreiner Marcolino discorreu sobre o projeto de extensão em epígrafe. Posto
em votação, o projeto de extensão foi aprovado por unanimidade. 21. Apreciação do relatório
do  evento  de  extensão  “Empreendedorismo  na  Prática”.  Solicitante:  Maria  Cristina
Milinsk.  Ponto  retirado  de  pauta  porque,  conforme  exposto  pela  Presidente,  relatórios  de
projetos de extensão não carecem de apreciação em plenária departamental.  22. Aprovação de
pedido de estágio de docência. Solicitante: Luis Fernando Souza Gomes.  O professor Luis
Fernando Sousa Gomes apresentou requerimento de realização de estágio de docência feito pelo
aluno do Programa de Pós-Graduação em Bioenergia, da Universidade Estadual do Oeste do
Paraná, Campus de Toledo, Celso França de Almeida, para atuar na disciplina Química Orgânica
(DEE165). As atividades de docência durarão trinta horas, sendo que as atividades em sala de
aula totalizarão quatro horas. Posto em votação, o pedido de realização de estágio de docência
foi aprovado por unanimidade. 23. Solicitação de ciência do Departamento quanto à intenção
de  ingressar  como  docente  no  Programa  de  Pós-Graduação  em Química  da  Unioeste-
Toledo,  nível  Mestrado  Acadêmico.  Interessado:  Isac  George  Rosset. O  professor  Isac
George  Rosset  comunicou  à  plenária  que  fará  inscrição  para  credenciamento  de  docente
permanente no Programa de Pós-Graduação em Química – PPGQUI, do Campus de Toledo da
Universidade  Estadual  do  Oeste  do  Paraná.  24.  Solicitação  de  ciência  do  Departamento
quanto à intenção de ingressar como docente no Programa de Pós-Graduação em Química
da Unioeste-Toledo, nível Mestrado Acadêmico. Interessado: Rodrigo Sequinel. O professor
Rodrigo  Sequinel  comunicou  à  plenária  que  fará  inscrição  para  credenciamento  de  docente
permanente no Programa de Pós-Graduação em Química – PPGQUI, do Campus de Toledo da
Universidade  Estadual  do  Oeste  do  Paraná.  25.  Solicitação  de  ciência  do  Departamento
quanto à intenção de ingressar como docente no Programa de Pós-Graduação em Química
da Unioeste-Toledo, nível Mestrado Acadêmico. Interessado: Rosana Balzer. A professora
Rosana  Balzer  comunicou  à  plenária  que  fará  inscrição  para  credenciamento  de  docente
permanente no Programa de Pós-Graduação em Química – PPGQUI, do Campus de Toledo da
Universidade  Estadual  do  Oeste  do  Paraná.  26.  Indicação/homologação  de  membro  para
compor  o  NDE  do  colegiado  do  Curso  de  Licenciatura  em  Computação,  processo
23075.072755/2019-56.  Solicitante:  Coordenação  do  Curso. Em atendimento  a  solicitação
feita pela coordenadora do curso de Licenciatura em Ciências Exatas, foi indicado o professor
Anderson da Silva Marcolino para substituir  a professora Denise Trevisoli  Detsch no núcleo
docente estruturante do Curso de Licenciatura em Computação. Posto em votação, a indicação
foi  aprovada  por  unanimidade.  27.  Consultoria  técnica  em  Engenharia  de  Aquicultura
conforme Resolução 41/89-CEPE e Lei 12.772/2012. Solicitante: Carlos Eduardo Zacarkim.
O professor Carlos Eduardo Zacarkim comunicou que pretende exercer atividades de consultoria
técnica em aquicultura. As atividades totalizarão cinquenta e quatro horas e serão atendidos dez
produtores rurais, da forma que se segue: Sandro Rogério Fernandes, doze horas de consultoria
prestadas; Elias Gabriel Gurski, três horas de consultoria prestadas; Kleber Francisco Carvalho,
seis horas de consultoria prestadas; Marcio Batista Queiroz, seis horas de consultoria prestadas,
com custo  de  dois  mil  reais;  Dirceu  Patel,  três  horas  de  consultoria  prestadas;  Luis  Carlos
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Tezzele, três horas de consultoria prestadas; Elizabeth Luiza Possan, doze horas de consultoria
prestadas, com custo de catorze mil reais; Waldemar Bernardo Raunow, três horas de consultoria
prestadas;  Irene Vendruscolo Sponchiado, três  horas de consultoria  prestadas;  Valdir  Antonio
Faccin,  três  horas  de  consultoria  prestadas.  Explicou que  as  atividades  de  consultoria  serão
desenvolvidas nos sábados e não haverá uso de equipamentos nem estrutura da Universidade.
Explicou que a Lei 12.772, de 28 de dezembro de 2012, prevê que atividades de  colaboração
esporádica de natureza científica ou tecnológica em assuntos de especialidade do docente não
podem exceder quatrocentas e dezesseis horas anuais e que ainda resta um saldo de trezentas e
doze horas, pois na 97.ª reunião do Departamento foi aprovada sua participação em atividades de
consultoria técnica num total de cinquenta horas. A natureza das atividades será de consultoria
técnica e serão realizadas no ano de 2019.  Em seguida, o professor Carlos Eduardo Zacarkim
retirou-se da sala para que se procedesse à discussão.  Os professores Rodrigo Sequinel e Luis
Fernando  Sousa  Gomes  defenderam  que  a  apreciação  deve  se  dar  considerando  os  dados
declarados pelo solicitante. Em seguida, a Presidente leu o conteúdo de mensagens eletrônicas
trocadas  pelo  professor  Carlos  Eduardo  Zacarkim  e  o  professor  Luiz  Claudio  Fernandes,
coordenador da Coordenadoria de Relações Institucionais, em que aquele solicita deste alguns
esclarecimentos sobre atividades de consultoria. A Presidente expôs que, na troca de mensagem,
o  professor  Carlos  Eduardo  Zacarkim manifestou  dúvida  a  respeito  do  termo  “ausência  de
regularidade”, presente na Resolução 41/89-CEP, se a ausência de regularidade seria semanal,
mensal ou anual; na resposta, o professor Luiz Claudio Fernandes afirma que não há clareza
quanto aos critérios  para definição dos termos “eventualidade” e  “ausência de regularidade”
presentes na Resolução; consta na mensagem do coordenador de relações institucionais que a
Universidade pretende elaborar resoluções que tratem de consultorias de forma mais clara; além
disso, na resposta, o professor Luiz Claudio Fernandes sugeriu que “(…) neste momento, creio
que  pode-se  aprovar  a  solicitação  do  professor  baseando-se  na  41/89,  frente  ao  que  ele
argumenta. Como no ano que vem teremos uma resolução mais esclarecedora, a solicitação dele
para o ano que vem será examinada sob o olhar da nova resolução”.  Em seguida, houve na
plenária  o  encaminhamento  de  que  se  aprove  a  participação  do  professor  Carlos  Eduardo
Zacarkim com base na resposta obtida na consulta à Coordenadoria de Relações Institucionais e
nos  dados  por  ele  informados.  O  professor  Fabricio  Schwanz  da  Silva  defendeu  que,  para
apreciações  de  participação  de  docentes  em  atividades  de  assessorias  e  consultorias,  o
proponente deverá apresentar as atas das reuniões anteriores em que foram aprovadas outras
participações,  a fim de que a  plenária  tenha conhecimento do total  de horas  acumuladas.  O
professor Arthur William de Brito Bergold defendeu que a apresentação de atas anteriores não é
suficiente para comprovar o número de carga horária exercida pelo docente, uma vez, caso haja o
intuito de fraude, pode-se omitir os dados de uma ata. Ficou definido que, para as próximas
apreciações de participações de docentes em atividades previstas na 41/89, é de responsabilidade
do docente trazer a ata da reunião que aprovou outros projetos da mesma natureza, onde conste a
carga horária total exercida pelo docente dentro do ano em questão. A Presidente foi questionada
a respeito dos proventos recebidos em atividades dessa espécie, se devem ser considerados para a
definição do limite constitucional de remuneração e subsídio de ocupantes de cargos públicos.
Por ausência de quórum, a reunião foi interrompida sem que este ponto fosse votado. Às quinze
horas e quarenta e cinco minutos, a Presidente declarou falta de quórum e deu por encerrada a
reunião da qual eu, Cristiano Borges de Camargo da Silva, secretário dos Departamentos, lavrei a
presente ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada.
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